

предложенная нами мера не является панацеей и не искоренит продажу наркотиков в сети Интернет, однако реализация данной меры, по нашему мнению, могла бы существенным образом повлиять на улучшение наркоситуации в нашей стране.

УДК 343.985.8

А.Н. Толочко

**СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ
ПОНЯТИЙНО-ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКОГО АППАРАТА
ТЕОРИИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
НА ОСНОВЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫХ СВЯЗЕЙ**

В теории оперативно-розыскной деятельности (ОРД) одной из проблем является недостаточная разработанность понятийно-терминологического аппарата. В частности, в научных публикациях по оперативно-розыскной тематике встречается понятие «оперативно-розыскное обеспечение», однако в его толковании нет единообразия, не раскрывается должным образом содержательно-смысловая сущность. Как следствие отсутствует ясное понимание того, что собой представляет данное обеспечение.

В теории ОРД отсутствует четкое определение понятия «оперативно-розыскное противодействие преступности», нет единообразного подхода к тому, что следует относить к структурным компонентам и направлениям данной деятельности.

Что касается первого из приведенных понятий, то в названиях и текстах работ по другим, отличным от теории ОРД, уголовно-правовым наукам довольно часто употребляются понятия «криминологическое обеспечение», «уголовно-правовое обеспечение», «криминалистическое обеспечение». В отдельных докторских диссертациях довольно подробно раскрывается содержательно-смысловая сущность уголовно-правового, криминалистического и иных видов обеспечения.

Разработанные в уголовно-правовой и криминалистической науках методологические подходы к определению элементов соответственно уголовно-правового и криминалистического обеспечения следует рассматривать как элементы знаний, которые могут быть заимствованы для уточнения элементов оперативно-розыскного обеспечения. На основе использования уголовно-правового и криминалистического подходов, под основными элементами оперативно-розыскного обеспечения предлагается понимать правовое регулирование ОРД, различные

оперативно-розыскные возможности, такие как оперативно-розыскные мероприятия (ОРМ), методы или методики, способы, приемы, средства, а также знания и их применение, необходимые, например, для снабжения уголовного процесса оперативными данными или реализации оперативно-розыскной составляющей некоторой деятельности, имеющей также другие составляющие. Это может быть деятельность органов внутренних дел, правоохранительная деятельность, поддержание национальной безопасности и др.

Понятие «противодействие преступности» получило широкое распространение в криминологии. Криминологические подходы к его определению следует рассматривать как элементы знаний, которые могут быть заимствованы для уточнения структурных компонентов и направлений оперативно-розыскного противодействия преступности.

Обобщение и систематизация имеющихся наработок позволяет сделать вывод, что оперативно-розыскное противодействие преступности выражается в основанных на использовании оперативно-розыскных возможностей: выявлении и устранении (нейтрализации) причин и условий, способствующих совершению преступлений, и выявлении лиц, склонных к их совершению, проведении оперативно-розыскных и иных мероприятий по недопущению совершения преступлений данной категорией лиц (оперативно-розыскная профилактика); выявлении лиц, у которых возник умысел совершить преступление, и проведении оперативно-розыскных и иных мероприятий с целью отказа данного лица от совершения преступления (оперативно-розыскное предупреждение); выявлении фактов приготовления к совершению преступления и недопущение его совершения на стадии приготовления или покушения (пресечение преступных проявлений); выявлении фактов совершения латентных преступлений и лиц, которые их совершают, изобличении данных лиц; раскрытии преступлений; розыске скрывающихся (установленных) преступников и без вести пропавших; обеспечении безопасности граждан (конфидентов, участников уголовного процесса и др.); преодолении криминального противодействия со стороны преступных элементов. Видится необходимым включить в данный перечень выполнение всех законодательно определенных задач ОРД.

Из этого следует, что в теории ОРД в отличие от криминалистики отсутствует общепризнанная теоретическая концепция оперативно-розыскной методики. Достижения криминалистической методики следует рассматривать как элементы знаний, которые могут быть заимствованы для развития учения об оперативно-розыскной методике.

Имеющиеся работы в области создания оперативно-розыскных методик обычно касаются последовательного изложения совокупностей

ОРМ, наиболее эффективных для решения обозначенных задач с учетом особенностей тактики их применения и сочетания со следственными действиями.

Таким образом, оперативно-розыскная методика должна рассматриваться как система научных положений и рекомендаций по оптимальному применению оперативно-розыскных сил, средств и методов в целях обнаружения, получения и использования сведений, обеспечивающих своевременное выявление, документирование, предупреждение, пресечение и раскрытие отдельных видов преступлений. В некоторых работах в качестве одной из задач предлагается выделять обеспечение процесса доказывания виновности лиц, совершивших преступления.

Представляется, что спектр задач, на которые должна быть нацелена оперативно-розыскная методика, можно дополнить розыском лиц. В существующих формулировках определения оперативно-розыскной методики она не встречается.

УДК 348.12

А.В. Трайнель, Д.С. Яжжик

АСПЕКТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ КОНТЕНТА СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЕЙ В ЦЕЛЯХ ПОЛУЧЕНИЯ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИ ЗНАЧИМОЙ ИНФОРМАЦИИ

Социальные сети – это онлайн-платформы, которые позволяют людям общаться и обмениваться контентом друг с другом. Они предназначены для облегчения взаимодействия между пользователями со схожими интересами, опытом или отношениями. В 2022 г. в Беларуси социальными сетями пользовались 5,9 млн человек, что составляет более половины всего населения. В число наиболее популярных в Беларуси социальных сетей входят TikTok, Telegram, «ВКонтакте», «Одноклассники», Facebook, Reddit, Twitter, Instagram, LinkedIn и YouTube.

Значение социальных сетей в современном обществе невозможно переоценить. Они изменили взаимодействие и общение людей друг с другом, позволяют общаться с людьми со всего мира и обмениваться информацией, мнениями и опытом в режиме реального времени, предоставили возможность для самовыражения, создания сообществ и профессиональных сетей.

Социальные сети играют все более важную роль в деятельности правоохранительных органов, так как многие люди делятся личной информацией в сети Интернет, включая свои мысли, местоположение, фотографии и др. Эти данные могут быть использованы в качестве доказательств.